

确保“一国两制”事业始终朝着正确的方向行稳致远

——论学习贯彻习近平主席在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上重要讲话

□人民日报评论员

二十五载栉风沐雨，二十五载春华秋实。“一国两制”在香港的丰富实践给我们留下很多宝贵经验，也留下不少深刻启示。

在庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼上，习近平主席深刻总结“一国两制”在

香港的丰富实践取得的4条重要经验：必须全面准确贯彻“一国两制”方针；必须坚持中央全面管治权和保障特别行政区高度自治权相统一；必须落实“爱国者治港”；必须保持香港的独特地位和优势。习近平主席的重要讲话，高屋建瓴、视野宏阔、内涵丰富，为保持香港繁荣稳定、确保“一国两制”事业行稳致远指明了前进方向、提供了根本遵循。

回归祖国25年来，香港发挥连接祖国内地同世界各地的重要桥梁和窗口作用，国际金融、航运、贸易中心地位稳固，以宪法和基本法为基础的特别行政区宪制秩序稳健运行。过去一个时期，香港经受一次次严峻考验，战胜一个个风险挑战，历经风雨后，香港浴火重生，作为国际大都会的勃勃生机令世界为之赞叹。

(下转2版)

《习近平谈治国理政》第四卷中英文版出版发行

新华社北京7月2日电 在全党全社会喜迎党的二十大胜利召开之际，中央宣传部(国务院新闻办公室)会同中央党史和文献研究院、中国外文局编辑的《习近平谈治国理政》第四卷，由外文出版社以中英文版出版，面向海内外发行。

党的十八大以来，以习近平同志为主要代表的中国共产党人，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合，深刻总结并充分运用党成立以来的历史经验，从新的实际出发，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想。习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神

的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

《习近平谈治国理政》第一至三卷出版以来，在宣传党的创新理论、激发人民奋斗实践、展示中国良好形象方面发挥了重要作用。两年多来，习近平总书记带领党和人民应变局、开新局的伟大实践中，对党党和国家事业发展的一系列重大理论和实践问题进行新的深邃思考和科学判断，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略，进一步科学回答了中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

《习近平谈治国理政》第四卷收入了习近平总书记在2020年2月3日至2022

年5月10日期间的讲话、谈话、演讲、致辞、指示、贺信等109篇，分为21个专题。为了便于读者阅读，编辑时作了必要注释。该书还收入习近平总书记2020年1月以来的图片45幅。

《习近平谈治国理政》第四卷生动记录了以习近平同志为核心的党中央，面对百年变局和世纪疫情相互叠加的复杂局面，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，统筹国内国际两个大局，统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，团结带领全党全国各族人民在中华大地上全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的伟大实践，集中展现了马克思主义中国化时代化的最新成果，充分体现了我们党对构建人类命运共同体、共建美好世界的最新贡献，是全面系统反映习近平新时代中国特色社会主义思想开创新境界、实现新飞跃的权威著作。

《习近平谈治国理政》第四卷的出版发行，对于推动广大党员、干部和群众深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，做到“两个维护”，在新时代新征程上团结奋斗、勇毅前行，以统一思想和实际行动迎接党的二十大胜利召开，对于帮助国际社会及时了解这一重要思想的新发展，加深对“中国之路、中国之治、中国之理”的认识，具有重要意义。

□新华社记者

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7月1日出席庆祝香港回归祖国25周年大会暨香港特别行政区第六届政府就职典礼，并发表重要讲话。“着力提高治理水平”“不断增强发展动能”“切实排解民生忧难”“共同维护和谐稳定”——习近平主席就香港开创新局面、实现新飞跃提出4点殷切希望，引发香港各界人士热烈反响。

香港特别行政区行政长官李家超表示，习主席提出的4点希望为新一届特区政府施政提供重要指导方向，表明中央将全力支持新一届特区政府依法施政，为新一届特区政府注入强大信心和动力。他说，将带领新一届特区政府全力以赴，落实习主席的希望和要求，不负重托，团结和带领社会各界续写“一国两制”成功实践的新篇章，展现香港的新景象。

香港特区政府政务司司长陈国基说，习主席对香港未来5年的发展寄予厚望并作出指导，特区全体公务员决心不辜负中央信任和特区各界的期望。

“民有所呼，我有所应。”香港特区政府财政司司长陈茂波说，习主席的亲切关怀和殷切期望，为我们指明了满足人民对美好生活向往的奋斗目标，增强了对聚焦发展的决心。

香港特区立法会主席梁君彦说，习近平主席强调“务实有为、不负人民”，相信这也是香港市民对于从政者的共同期待，同时也是立法会议员应有之责任。

全国政协委员、创科企业海石集团有限公司董事长李山表示，香港未来应深化与大湾区内地城市的合作，以内地高超的产品研发和产业化能力来补足香港创科短板，通过合理分工及协同效应共同开拓国际市场。

香港科技园公司董事局主席查毅超说，在习主席亲切关怀及中央政府的支持下，我们定当全面发挥香港独特优势，结合科技与工业策略，支援创新制造，推动再工业化，发展多元经济，贡献香港繁荣进步。

“中央全力支持香港同世界各地展开更广泛、更紧密的交流合作，吸引满怀梦想的创业者来此施展抱负。”香港大学校长张翔表示，习主席对香港创新科技发展寄予殷切期许，只要落实好习主席的讲话，相信会吸引更多国际人才来港，使香港成为国际科技人才、项目、资源的聚集地和创新高地。

特区政府创新科技及工业局局长孙东表示，将积极推动香港创科发展，用好北部都会区的优势，引入更多高增值和高技术含量的产业落户和扎根香港，建设智慧城市，完善香港创科生态圈，推动香港发展为国际创科中心。

生活、住房、创业、教育、养老是香港市民最关切的民生问题。“香港最大的民心，就是盼望生活变得更好。”习主席的关心关怀，在香港居民关爱会主席王力平看来，体现了深厚的人民情怀。

开创新局面 实现新飞跃

——习近平主席重要讲话激励香港各界迈向壮阔新征程

(下转2版)

重庆首笔高标准农田新增耕地指标成功交易

我市探索“以地养地”模式，下一步将推广到各区县

自永川区金龙镇洞子口村、仙龙镇金宝山村。以金龙镇洞子口村为例，该村从2020年10月起实施高标准农田建设，截至目前，已新建高标准农田5300余亩，通过“改大、改水、改路、改土”新增耕地220余亩。

“通过小田变大田、分散变集中等手段，新建100亩高标准农田能新增5亩耕地。但在2020年以前，有关部门对新增的耕地没有进行统计，导致新增耕地指标

没能变现。”市农业农村委农田建设处副处长周能坦言。

2020年，市农业农村委联合市财政局、市规划和自然资源局在全国率先建立高标准农田新增耕地“生产、核定、交易、分配、再投入”政策体系，通过土交所线上平台变新增耕地指标为资产，以填补高标准农田建设资金缺口。

周能介绍，指标交易获得的收益，扣

除中央、市级高标准农田补助资金之外的建设投入和技术工作经费后，市、区县再按3:7进行分配，达到“以地养地”目的。

当前，市农业农村委正加紧完善“以地养地”模式，下一步将把典型经验推广到我市各区县。目前，垫江、忠县等18个区县正有序开展高标准农田建设新增耕地的核定，预计将新增耕地指标近1万亩。

全国首班“脆李航班”启航

巫山脆李能在24小时内到达全国60多个主要城市



七月二日，巫山机场，脆李整装待发。

记者 谢智强 摄影 视觉重庆

本报讯(记者 黄乔)7月2日，满载巫山脆李的中国邮政航空波音B737全货机，从巫山机场起飞前往南京。这标志着重庆巫山机场开通的首条全货运包机航线开通，也拉开了2022年巫山机场“首季脆李航班”的运输序幕。

据了解，实现直飞后，货物比从重庆江北国际机场起飞至少提前3个小时到达南京集散中心，将有更多的城市实现“今天网上下单、明天快递上门”，让用户尽早品尝到巫山脆李。

每年6月底，巫山脆李迎来上市销售旺季。为突破巫山脆李收发旺季运力紧张的瓶颈，今年，巫山县、巫山机场与中国邮政航空公司，启动了巫山脆李邮政航空产地直飞项目，首次引入邮政航空脆李货运包机，方便巫山脆李顺利外销。

据介绍，新开通的巫山—南京脆李货运专线，是重庆巫山机场开通的首条全货运包机航线，也是重庆市第一条专门为原产地优质水果外销推出的全货机运输航线。

中国邮政集团有限公司重庆市分公司副总经理胡绍波介绍，脆李货运包机将按照每天1班的计划执行，预计包机15班，由波音B737全货机执飞，该机型最大载量为18吨，可装7000件巫山脆李。

重庆机场集团相关负责人表示，脆李货运包机的开通，为巫山脆李架起了空中桥梁，借助航空和邮政快递网络，能在24小时内让巫山脆李快速到达全国60多个主要城市，保证了巫山脆李的品质。

□本报首席记者 龙丹梅

6月30日，巫溪县双阳乡白果村上坪子，崇山峻岭间，成片的烤烟成垄成行。村支部书记蹇兴灯打开田间的水龙头，汩汩的清水顺着沟渠流淌……

这200亩烤烟，是今年白果村发展的集体经济增收产业。今年5月，烤烟刚刚起垄出苗就遭遇了旱情。

怎么办?村里的党员干部以身作则，带头找水，全村人拧成“一股绳”，在大山深处吹响了找水“集结号”。

发展集体经济带动 村民增收

记者眼前这片烤烟基地，是在崇山峻岭间的石头缝里硬“刨”出来的，只因坡度稍缓，在这地无三尺平的大山深处已属难得的“宝地”。

白果村位于巫溪县最东端，山大坡陡。全村面积15平方公里，共290户834人，留守在家的只有200人左右，多是老弱妇孺。

白果村从上世纪90年代起发展烤烟产业，全村共种植烤烟225亩，不少村民靠种烤烟、中药材脱了贫。但村集体却



村民们自发背水浇苗。

通讯员 王小深 摄影 视觉重庆

只有集体光伏项目一项稳定收入，村里需要钱补个路、填个坑都捉襟见肘。

如何把村集体经济发展起来，带动村

民一起增收?村委会把目光投向了双坪。

双坪是上坪子和下坪子的合称。过去这里曾发展过烤烟产业，因地处偏远，

村民搬下山后，烤烟地逐渐荒芜。

只要修好产业路，用这片闲置地来发展村集体经济，最合适不过。蹇兴灯算了一笔账，200亩烤烟，一年就能收入70万元。除去修路、开荒等成本，也能有稳定的收入供大家分红。

村里召开院坝会取得村民同意后，通过双阳乡向该县烟叶办、县烟草公司申请指标，这事就干起来了。

村民齐心协力山上背水浇烟苗

为抢抓农时，春节刚过，烤烟基地就开了工。修路和开荒同时进行——修路有挖掘机，开荒几乎全靠人力。

党员干部带头干:村支部书记蹇兴灯、村支部副书记田光树、村委会副主任曾祥磊几名村干部每天天不亮起床，开自家的车接个上村民上工，修路、开荒、背烟苗、安排伙食;

(下转2版)

陆海新通道泰国合作项目 签约仪式在渝举行

本报讯(首席记者 杨骏 见习记者 贺子桓)7月1日，国际陆海贸易新通道(以下简称“陆海新通道”)泰国合作项目签约仪式在重庆举行。现场，市中新项目管理局、江津区政府与泰国国家石油公司等单位签署了一揽子涉及陆海新通道发展的合作协议。

本次活动分为三轮，每一轮签约各有侧重。首轮是市中新项目管理局与江津区政府签署战略合作协议，双方将在交通物流、金融服务、经贸合作、康养医疗4个方面开展战略合作，共同推动陆海新通道合作规划实施，助力中新互联互通项目建设。

第二轮签约是市中新项目管理局与泰国国家石油公司签署战略合作协议。双方重点在3个方面开展战略合作。一是国际物流通道建设合作，如结合泰国铁路、港口、航空、公路等交通物流资源，与重庆市相关企业开展合作等;二是开展双向国际贸易合作，比如支持泰方产品在重庆实现集散分拨，推动重庆工业制品及轻工业产品、电商产品、化肥等销往泰国市场。三是促进渝泰合作，比如推动新加坡企业积极参与中泰贸易，开展渠道对接、贸易信息化及融资等业务合作。

第三轮签约则是中泰双方多家企业进行签约合作。泰国国家石油公司、泰国Nathalin集团、重庆渝新欧公司与珞璜临港产业城签署合作协议，将合作打造“重庆—曼谷”双向铁路运输通道及欧洲经重庆直达东南亚，并通过海运港口辐射更广泛范围的双向运输通道。

今年以来 果园港中转四川港口货物增长超160%

本报讯(首席记者 杨骏)7月1日，重庆日报记者从两江新区了解到，今年以来，四川宜宾港、泸州港在果园港进行“散改集”“大改小”货物总计已近27万吨，同比增长超160%。

扩大对外开放，交通基础设施建设必须先行。两江新区积极推进与四川港口城市的合作，以果园港、宜宾港、泸州港等主要港区为节点，合力构建铁水、水水联运通道，共同打造长江上游港口联盟。

目前，两江新区以果园港为核心，共开通了至四川宜宾、泸州、广元等6条水陆中转航线，实现了长江上游干线的航线全覆盖;与成都公路口岸共建“无水港”，共同探索推进长江港口功能延伸和成渝地区通关便利;开行至成都、西昌、攀枝花等地的铁水联运集装箱班列;实现成渝两地保税功能共享，物流成本下降5%以上。

(下转2版)